

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año VI.-Número 2,284

Mahón martes 19 de Septiembre de 1911

Redacción y Administración  
Castillo, 25.-Teléfono, 123

SUSCRIPCIÓN: En la Isla al mes ptas. 1.50  
Resto de España 1.75  
Extranjero 2.50

## CRITERIO CONSERVADOR SOBRE LOS SIN PATRIA

«Sabéis quienes son—según el criterio conservador—los seguidores y sostenedores de las huegas que tanto están preocupando al Gobierno y que hacen temer en altas esferas una honda conmoción social? Pues son los enemigos de España que en España viven esos elementos que, bajo la máscara de un pacífico defendido con la agresión, no son en realidad más que enemigos de la sociedad y de la ley. Todos los conocen y todos saben quiénes son. Son los *sin patria*.»

¿Puede escribirse algo más insensato? ¿Puede provocarse con mayor insolencia?

«No saben ya qué hacer ni qué decir para empujar al Gobierno por caminos de violencia, y sacan las cosas de quicio, dividiendo a los españoles en patriotas y antipatriotas, en buenos y malos ciudadanos.»

Son buenos patriotas los que, explotando el trabajo de los mineros, reparten dividendos que los constituyen en millonarios; los que, cuando se trata de servir a la patria con las armas en la mano, redimen a sus hijos, valorando en 1.500 pesetas la vida de los hijos del pueblo que van por ellos; los que se proveen en el extranjero de todo lo necesario para la vida cómoda y regalada que disfrutan; los que no trabajan; los que viven de sus rentas; los que necesitan que perdure el orden establecido, con todas sus desigualdades irritantes, para no tener que cambiar de manera de vivir.

Son malos patriotas, son los *sin patria* los obreros que trabajan de ocho a diez horas diarias en el fondo de una mina; los que labran la tierra, los que la fecundan con el sudor de la frente a falta de canales y de cultivo intensivo y de progresos agrícolas que aumentarían la producción; los que en el taller y la fábrica rifan diariamente singular batalla contra la industria extranjera; los que dieron su sangre por España en Cuba y en Filipinas y Marruecos y ofrecen la de sus hijos para la realización de las más locas aventuras. Estos son los *sin patria*. Aquellos son los buenos patriotas.

El criterio conservador es aceptado por el Gobierno democrático; los liberales que rigen los destinos de este país tienen el mismo criterio que los conservadores, con quienes turnan.

Ven en las masas obreras el ejército de los *sin patria*, y en cuanto tienen ocasión dirigen contra ellos los fusiles que puso la patria en las manos de sus propios hijos, de los *sin patria* de mañana...

Son consecuentes con el criterio conservador. Si el proletariado es un ejército de enemigos de la patria, a sus reclamaciones, a sus demandas, a sus protestas debe contestarse con el fuego de los cañones, poniendo la autoridad y el mando en las manos de los militares, que son los que tienen el deber de defender la patria. Y los hombres civiles se quedan tan tranquilos...

Un colega que no tiene nada que ver con los *sin patria*, que no es republicano, ni socialista, ni siquiera liberal, pues a ratos tiene afinidades con los conservadores—nos referimos a *El Mundo*—, en un notable artículo que dedica anoche al arbitraje obli-

Augusto Viveroy Antonio de la Villa

## Como cae un trono

(La revolución en Portugal)  
Prólogo de Rodrigo Soriano  
Precio: 3 50 pesetas.

Rafael López de Haro

## Entre todas las mujeres

NOVELA  
Precio: 3 50 pesetas.

S. R. WALTER ARMSTRONG

## El Arte en la Gran Bretaña é Irlanda

Precio: 8 pesetas

gatorio, escribe estas líneas que subscribimos.

«¿Se va a dominar todo eso á tiros? ¿No hay otro modo de resolver esa situación que echando los caballos sobre las multitudes obreras? Pues así podrá salvarse la dificultad del momento; pero así no se lleva al país á un terreno en que pueda desenvolverse más fácil y bienhechoramente. Antes al contrario; están por delante los días, y ellos agravarán las cosas, aunque el orden material se restablezca.»

Los tiros, la sangre, pueden contener á un enemigo y rechazarlo; pero las masas obreras no son asaltantes de la Patria española; son la propia Patria, pedazos de ella, y cada bala que agujerea un cuerpo obrero agujerea la propia piel de nuestra nación.

Entre las ya disparadas en Vizcaya, una ha perforado la pierna de un muchacho de diecisiete años, otra la de un muchacho de diecinueve; mañana esos dos muchachos recibirán de la Patria un fusil para defender el orden.

¿Qué confianza podemos tener en ellos?

Ahí está un gran peligro, un peligro que no puede ocultarse á unos y á otros y cuya sola entrevista llena nuestro espíritu de amantes de la prosperidad nacional y del orden social con tristes pensamientos.

La situación á que España camina es bastante grave para que, sin imitar á los avestruces, levantemos los ojos y ensanchemos al corazón para buscar remedios, no al conflicto de Bilbao, ni al choque de mineros con patronos en Asturias, sino á la situación general de la patria.»

El buen sentido ha redactado esas líneas. Vea en ella el señor Canalejas el consejo que le dan, con más autoridad que nosotros, puesto que tienen más afinidad con el régimen, los que indudablemente le quieren mejor que los conservadores y sus aliados.

Esas masas obreras que huelgan afirmando su derecho á mejorar las condiciones de la vida, son la patria misma. ¿Que duda cabe? Disparar contra los obreros los fusiles de los soldados es fusilar á la patria. Este delito no tendrá su sanción en los Códigos, pero la tiene en la realidad.

(De *El Radical*.)

## Baneo de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Interior 4 por 100 vencimiento 1.º Octubre próximo, y nos encargamos del canje de los títulos, por otros nuevos con cupones.

P. de Alcalá Zamora

## DICCIONARIO Francés-Español y Español-Francés

Precio. 5 pesetas

DE VENTA EN LA

## TIPOGRAFÍA MAHONESA

DICCIONARIO DE LA

## Lengua Castellana

Precio: 2 50 pesetas

RAMÓN PEREZ DE AYALA

## A. M. D. G.

La vida en los Conventos de Jesuitas (NOVELA.)  
Precio: 3 30 pesetas.

JACINTO BENAVENTE

## Obras escogidas

Precio: 3 50 pesetas

SALOMON REINACH

## APOLO

Historia general de las artes plásticas  
Precio: 8 pesetas.

der ante los vejatorios procederes del Gabinete de Berlín»

«Le Petit Parisien» hace constar que de ayer á esta parte el optimismo de los centros oficiales de Berlín se ha extendido á los de París.

«La République Française» cree poder afirmar que el ministro de Negocios Extranjeros, M. de Selves, comunicó ayer á los representantes de Inglaterra y Rusia, en París, la contestación de Francia á las contraproposiciones alemanas, y que ambos diplomáticos se mostraron muy satisfechos así del fondo como de la forma de dicho documento.

El documento sairá para Berlín por correo especial.

Al atardecer, el ministro de Negocios Extranjeros recibió sucesivamente á los embajadores de Inglaterra y Rusia

La compensación territorial  
El Gobierno francés parece que ha limitado ya definitivamente la región del Congo que cede á Alemania.

Dicha región tiene por frontera, al Sur, el río Sangha, con una faja de tierra que da al mar, al Norte de Libreville; al Norte termina en el punto en que el Ubangui deja de ser navegable.

Esta región es muy rica en caoutchouc, marfil, etc

Lo que propone Francia  
París 14.  
Al trazar «Le Temps» las grandes líneas del previo compromiso que Francia debe lograr de Alemania respecto de Marruecos antes de pasar á discutir acerca del Congo, dice que los principios que el Gobierno de París necesita hacer reconocer por el de Berlín, se resumen en lo siguiente:

«Desde el punto de vista político: Francia ayudará al sultán financiera y militarmente, dando, por su parte, el sultán á Francia, garantías diplomáticas, administrativas y financieras»

«Desde el punto de vista económico: El sultán, asesorado por Francia, quedará siendo dueño exclusivo de la dirección de los servicios públicos y de las grandes empresas de interés general, manteniéndose entre todas las potencias, por medio de las subastas, una igualdad absoluta para la adjudicación de los suministros y de las obras.»

De esta suerte, añade «Le Temps», quedarán armonizados los derechos que necesariamente tiene el sultán con los legítimos intereses del comercio internacional.

El gobierno alemán tendrá que comprometerse, además, á recomendar á las otras potencias firmantes del Acta de Algeciras acepten estas nuevas disposiciones.

Una vez conseguida por Alemania tal aceptación, se la dará entonces posesión de los territorios que Francia haya consentido en cederla.

La prensa francesa  
Los periódicos felicitan al gobierno por haber evitado toda demora en contestar á las contraproposiciones de Alemania, demostrando de esta suerte, dicen, que no es á Francia á la que incumbe la responsabilidad de la tardanza observada en las negociaciones.

«Le Matin» muestra gran satisfacción al ver, dice, que la política alemana ha despertado en la opinión pública francesa, una, hasta ahora nunca vista, unanimidad en el resuelto propósito de no ce-

der ante los vejatorios procederes del Gabinete de Berlín»

## PROPÓSITOS DE WEYLER

En *Las Noticias* de Barcelona leemos: «Hablado del conflicto obrero de Bilbao, el marqués de Tenerife es de opinión que no repercutirá en Barcelona, pues nuestras clases trabajadoras poseen, al par de un buen sentido práctico, una gran cultura que son garantía de que sabrán rehuir ingerencias extrañas y sospechosas.»

«Si debido á manejos de ciertos elementos se intentara ó llegara á perturbarse el orden, la normalidad sería restablecida el mismo día sin contemplaciones de ninguna clase y tratándose con la energía y vigor debidos á cuantos corrieren la aventura.»

«Sobre este particular no abriga la más pequeña duda nuestra primera autoridad militar.»

## UN CABALLO SABIO

Cunisset-Carnot refiere en «Le Temps» el caso curioso de un caballo, honra y orgullo del pueblecillo donde el referido escritor está veraneando. El animal se llama «Mousse», tiene seis años y es metódico y serio. Todas las noches vuelve á su cuadra sin necesitar que nadie le conduzca.

Hace algunas noches su amo paseaba en compañía de unos amigos. El caballo se cruzó con ellos y fué á pararse ante la puerta del herrero. El amo le tomó por el ronzal y lo llevó á la cuadra. Era extraño que el animal rompiera con sus costumbres; pero aun pareció más raro que el hecho se repitiera al día siguiente.

Apenas abrieron la puerta de la cuadra, «Mousse» salió corriendo calle arriba y se detuvo de nuevo ante la herrería. ¿Qué deseaba? ¿que le herrasen? No era posible; en primer lugar, porque los caballos suelen tener horror á las herraduras, y, además, porque «Mousse» tenía las suyas en perfecto estado. Conducido nuevamente á la cuadra, aquella misma tarde repitió la escapatoria. El amo entonces armóse con un látigo y corrió á imponer á la bestia el apropiado correctivo. Pero al verle en actitud tranquila y resignada frente á la puerta del herrero pensó si lo que él imaginaba era una manía de «Mousse» no obedecería, quizá, á algún acto reflexivo.

Examinóle detenidamente, y al alzarle una de las patas vió que tenía rota la herradura. Nadie lo había advertido. El hierro molestaba al pobre animal y esto le hizo ir en busca de su operador.

Luego que le hubieron herrado convenientemente, «Mousse» no volvió á hacer escapatorias.

## Alemania desea las islas Canarias

A título de curiosidad reproducimos aquí una elucubración del «Cri de Paris» referente á una cesión forzosa de las islas Canarias á Alemania:

«No son las exigencias de Alemania en el Congo ó en Marruecos las que retrasan la conclusión de las negociaciones; la verdadera dificultad consiste en que Alemania pretende tener una base naval en el Océano atlántico.»

Alemania se equivocó con Agadir, pues sería preciso gastar algunos centenares de millones para convertir Agadir en buen puerto de guerra; por consiguiente ha imaginado algo más sencillo y más práctico. Ya que reclama á Francia una compensación por la libertad política que le cede en Marruecos, ¿por qué no se reconocería también esta libertad política á España en cambio de compensaciones?

Alemania tiene la intención pues de pedir al Gobierno de Madrid la cesión de las islas Canarias donde existen tres puertos excelentes, y sobre todo el de Las Palmas.

Siempre, según las declaraciones del «Cri de Paris», M. Kindertien-Waechter ha dicho á M. Cambón: Francia me pide no tan sólo dejarle la libertad de acción en Marruecos, sino también el apoyar esta solución cerca de las potencias signatarias del tratado de Algeciras, es decir, hacer aceptar á las naciones amigas mias los derechos que Alemania reconoce á Francia. En cambio de este favor, yo pido á Francia que se comprometa en hacer aceptar por Inglaterra la intención de pedirle al Gobierno español las islas Canarias y que España no podrá rehusar si no está apoyada por Inglaterra.

Francia reconoce la imposibilidad de aceptar esta condición por no consentir Inglaterra que Alemania obtenga compensaciones que la establezca en el Océano Atlántico. Este fué el verdadero motivo de la interrupción de negociaciones en Agosto último.

En caso de movilización de la marina alemana, se ha previsto ya en Berlín una expedición que desembarcaría 25.000 hombres en Las Palmas: es probable que esta expedición se encontrara con otra muy parecida de Inglaterra y que ambas vendrían á las manos antes de desembarcar.»

Añadiremos que el «Cri de Paris», asegura que sus informaciones son rigurosamente auténticas y que proceden de confidencias diplomáticas dignas de absoluta creencia.

## TRABAJO NOCTURNO

Dos horas 5 pesetas

Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos á todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal á nombre del director de la «Unión Romana Universal».

Madrid

(De *El Radical*.)

# Política menuda

El reparto municipal, que con tanto sesero crítica el diario de los caciques, ha estado expuesto al público durante un mes.

Las reclamaciones que se han presentado en forma legal han sido atendidas en justicia.

De modo que los señores que acuden ahora con sus quejas al diario caciquista, ó no tienen razón para reclamar, ó no quisieron reclamar en tiempo oportuno.

Con lo cual han perdido voluntariamente su derecho a toda reclamación.

Además, parece que algunos no quisieron reclamar oportunamente para tener el gusto de exponer sus quejas en el periódico.

En tal caso que paguen y, ya que no quieren callar, no merecen que se les escuche.

Menos que nadie debiera haberse quejado el señor Director de *El Bien Público*.

Siendo Director de un gran periódico propietario de una imprenta magnífica, no parece mucho que le hayan asignado la insignificante cantidad de seis pesetas.

Por el contrario, un hombre de su importancia debiera avergonzarse de contribuir con tan poco.

Lo mismo podemos decir del señor vigilante de orden público don Hilario Mateo.

Todos sabemos que este señor, además del pingüe sueldo que cobra por su empleo, tiene otros ingresos de más importancia.

El señor Mateo, vigilante de orden público y corresponsal de periódicos jainistas, es hombre de mucha suerte y en una hora, durante la temporada de invierno, puede ganar muchas veces la pequeña cantidad que le han señalado en el reparto.

Además, el que vive del presupuesto, no está bien que se queje de los impuestos.

Al señor don José Orfila y Sintet le hacen poco favor sus correligionarios al presentarle como si casi no pudiese ganarse la vida en su oficio.

Le apean el tratamiento como si se tratase de un anarquista.

Según nuestras noticias, el señor don José Orfila y Sintet no posee una modesta, sino una muy concurrida sastrería y vive con mucho desahogo de su honrado trabajo.

Aunque adversarios políticos, le hacemos gustosos este reclamo, sin cobrarle nada.

Además, luce muy buena ropa en las procesiones, como individuo de los más antiguos de la Congregación del patio.

También ha sido candidato en anteriores elecciones municipales; y probablemente volverá a serlo.

No le corresponde, por lo tanto, quejarse de la categoría en que ha sido clasificado.

Tra cosa hubiera sido ofenderle.

Respecto al concejal republicano don Ramón Carreras, los datos que publica el diario caciquista son completamente exactos.

Procure enterarse mejor el diario de don Juan Victorio, que no sabemos cuanto paga por sus fincas rústicas y urbanas.

Mañana reaparecerá el notabilísimo artista en miniatura «Le petit Bertin» que tanto llamó la atención este pasado invierno en el Principal.

Por no haberse recibido de Palma las películas que ayer debieron llegar, esta noche no habrá función a pesar de haberse anunciado en un principio

el movimiento es abiertamente revolucionario.

En vista de ello declinó el mando en la autoridad militar.

Según informes particulares se dice que los revolucionarios intentaron cortar las líneas telefónicas.

Terminó el señor Canalejas su explicación respecto a la situación de Valencia diciendo que el Gobernador civil estuvo en Madrid el viernes último y que no podía presumir lo que ha ocurrido.

En Coruña

Respecto a la Coruña, donde las sociedades obreras habían acordado el paro general, manifestó el señor Canalejas que sus informes eran de que había comenzado la huelga; pero sin generalizarse.

En Sevilla.—También revolucionarios.

En cambio, en Sevilla si que ha llegado a generalizarse a pesar de que los corchotaponeros habían acordado reanudar el trabajo.

Tratando del origen de esa huelga afirmó el Presidente del Consejo que el fin que se proponen los huelguistas no es otro que el de llevar a cabo un movimiento revolucionario.

En Bilbao

Tranquilidad.—Detenciones

Los informes que ha recibido de Bilbao el señor Canalejas son los siguientes:

A las nueve de la mañana salió un tren para Portugalete en el que iban el señor Armiñán y algunos ingenieros de las minas.

# Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

## Informaciones de Canalejas

### MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

Barcelona 18, 18'45.

#### Consejo en Palacio

A las diez y media de esta mañana se ha celebrado un Consejo de Ministros en Palacio, acto que ha sido presidido por don Alfonso.

El Consejo duró hasta las doce del día.

Como es natural, acudieron muchos periodistas que, a la salida del Consejo, asediaron a preguntas a los ministros pidiéndoles informes de la situación de las huelgas y de las operaciones que están realizando nuestras tropas a orillas del Kert.

Todos los consejeros se mostraron reservadísimo excusándose de facilitar noticias y manifestando a los representantes de la Prensa que el señor Canalejas les daría todos los informes que solicitaban.

#### Canalejas atareadísimo

En vista de la contestación dada por los ministros, los periodistas fueron a buscar al Presidente, pero éste estaba atareadísimo y antes de recibirlos tuvo que marchar al ministerio de la Gobernación donde celebró una conferencia con el ministro de Estado señor García Prieto.

Después el señor Canalejas confirió por telegrafo y por teléfono con algunos gobernadores de provincias que le facilitaron noticias.

Luego confirió también el Presidente con el ministro de la Gobernación señor Barroso y después con el de la Guerra, general Luque.

Todo este ajeteo, todas estas conferencias, después de haberse celebrado Consejo, hicieron pensar que las noticias que tenía el jefe del Gobierno no eran muy satisfactorias.

Finalmente, el señor Canalejas marchó a su domicilio y allí avisó a los periodistas que podía recibirlos, pronunciando ante ellos un extenso discurso en el que resumió a su manera la situación, tal como la había explicado a don Alfonso, según dijo.

### La conspiración de Barcelona

#### Complot, no huelga

Comenzó el señor Canalejas afirmando que en el Consejo explicó claramente al Rey la situación general de España.

Primero le puso al corriente de la conspiración descubierta en Barcelona y de la que ya os he dado algunos informes en anteriores conferencias telegráficas.

Dijo el jefe del Gobierno que en los registros que se han verificado se han hallado cartas y otros documentos por los que se comprende el alcance del complot que se había tramado y que era un movimiento francamente revolucionario y no una simple huelga con fines societarios.

#### Responsabilidades

Añadió el señor Canalejas que de las diligencias gubernativas y judiciales que se están llevando a cabo en Barcelona se deducirán las responsabilidades a que haya lugar, siendo castigados los que están comprometidos con arreglo a lo que dictan las leyes.

#### Detenciones

Ha sido detenido en Madrid el conocido anarquista Francisco Cardenal que ordinariamente vive en Barcelona y que se supone estuvo en Madrid con objeto de trabajar el que los obreros madrileños secundaran el movimiento.

Se busca también a otro sujeto que, al parecer, se halla refugiado en Bilbao.

#### Fracaso en Barcelona

Seguía su información el señor Canalejas afirmando que había conferenciado con el Gobernador civil de Barcelona señor Portela y que éste le había dicho que en la citada capital reinaba orden completo.

Aunque se intentó secundar la huelga, dice el señor Portela que fueron pocos los que cesaron en el trabajo, pues de los cien mil trabajadores que hay en Barcelona, pararon solamente ochocientos.

De esto deduce el Gobernador civil que el movimiento huelguista puede considerarse fracasado.

#### En Zaragoza

Un muerto y varios heridos

Después de tratar de la situación de Barcelona, el Presidente del Consejo, se ocupó de lo ocurrido en Zaragoza que reviste caracteres de gravedad.

En dicha capital, después de haberse celebrado un mitin que resultó bastante tumultuoso, los huelguistas organizaron una manifestación que, después de algunos esfuerzos, lograron disolver las fuerzas de la guardia civil.

Un grupo de manifestantes, desde una esquina, amparado por las sombras de la noche, hizo algunos disparos contra los guardias, hiriendo a uno de estos y además a un caballo.

Las fuerzas de la guardia civil contestaron a los disparos matando a un individuo é hiriendo de gravedad a otro, los cuales, según los informes gubernativos, capitaneaban el grupo que realizó la agresión.

Tanto el muerto como el herido iban armados de revólver que les fueron ocupados por los guardias.

### Grave situación en Valencia

#### Temores

Explicó el señor Canalejas que en Valencia se temía que ocurriera algo, sin que se pudiera precisar en que fundaban tales temores, los cuales no carecían de base como lo demostró leyendo a los periodistas tres telegramas que había recibido del gobernador civil.

#### Grupos revolucionarios.—Sabotaje

El primero de los telegramas referidos habla de que se han formado en las calles de Valencia varios grupos revolucionarios que han cometido diversos actos de sabotaje.

Algunos de los grupos referidos dan continuos gritos de viva la República, mientras otros grupos gritan «abajo el Capita».

#### Junta de autoridades

El segundo despacho recibido por el Gobierno anuncia que en vista de la situación se ha reunido la Junta de Autoridades sin precisar los acuerdos que en dicha reunión se han adoptado.

#### Movimiento revolucionario

Después el señor Canalejas leyó el tercer telegrama que ha recibido del Gobernador de Valencia, haciendo notar el jefe del Gobierno que dicho despacho ha sido transmitido por hilo disjuncto que los anteriores.

En é informa el G.bernador que

el movimiento es abiertamente revolucionario.

En vista de ello declinó el mando en la autoridad militar.

Según informes particulares se dice que los revolucionarios intentaron cortar las líneas telefónicas.

Terminó el señor Canalejas su explicación respecto a la situación de Valencia diciendo que el Gobernador civil estuvo en Madrid el viernes último y que no podía presumir lo que ha ocurrido.

#### En Coruña

Respecto a la Coruña, donde las sociedades obreras habían acordado el paro general, manifestó el señor Canalejas que sus informes eran de que había comenzado la huelga; pero sin generalizarse.

En Sevilla.—También revolucionarios.

En cambio, en Sevilla si que ha llegado a generalizarse a pesar de que los corchotaponeros habían acordado reanudar el trabajo.

Tratando del origen de esa huelga afirmó el Presidente del Consejo que el fin que se proponen los huelguistas no es otro que el de llevar a cabo un movimiento revolucionario.

#### En Bilbao

#### Tranquilidad.—Detenciones

Los informes que ha recibido de Bilbao el señor Canalejas son los siguientes:

A las nueve de la mañana salió un tren para Portugalete en el que iban el señor Armiñán y algunos ingenieros de las minas.

Dicho tren llegó a su destino sin que le ocurriera nada de particular.

Durante el día de ayer circularon los tranvías a cargo de algunas tropas de Ingenieros.

La población se halla tranquila sin que hayan ocurrido los disturbios de los días anteriores.

Muchos comercios continúan cerrados todavía sin que sus dueños se decidan a abrirlos por temor a represalias.

Algunos cafés están abiertos; pero sin que hayan acudido a trabajar los mozos encargados del servicio, por lo que se ven precisados a servir los dueños de los cafés y los individuos de sus familias.

De orden de la autoridad militar, que está encargada del mando por haberse suspendido las garantías, se han hecho algunas detenciones.

El resto de España.—No se ocultará nada.

Después de los informes de Bilbao el señor Canalejas manifestó a los periodistas que carecía de noticias del resto de España, suponiendo que no ocurriría nada que revista gravedad pues las autoridades se hubieran apresurado a comunicarlo al Gobierno.

Todos los informes relatados se los facilitó al señor Canalejas el señor García Prieto, que los había recibido de los gobernadores respectivos.

El jefe del Gobierno dió a los periodistas las mayores seguridades de que no ocultará ninguna de las noticias que reciba; por muy graves que sean y que lo comunicará inmediatamente a la prensa.

#### Detenciones en Barcelona

Terminó sus declaraciones el señor Canalejas, en lo que respecta a la situación interior, manifestando que las últimas noticias que se tienen de Barcelona son de que allí siguiese las detenciones.

### DE MELILLA

#### No hay novedad.—Los reflectores.

Luego se ocupó el señor Canalejas de los telegramas oficiales recibidos de Melilla, según los cuales no ocurre novedad alguna en las avanzadas.

Han empezado a funcionar los reflectores, que iluminan la parte ocupada por los moros rebeldes.

Esto es todo lo que dijo el Presidente refiriéndose a la situación en Melilla.

#### Simulando un desembarco.—Temores.

Por otra parte se sabe que el «Pelayo» hizo un simulacro de desembarco en Río Grande, dando el satisfactorio resultado que se esperaba.

En la madrugada última se temía que la harka llevara a cabo un gran ataque contra nuestras posiciones; pero no se confirmaron los temores referidos.

#### Las fuerzas rebeldes.—Disparos

Ignórase a punto fijo el número de combatientes que forman en las filas de la harka, pues mientras unos afirman que son ocho mil otros hacen ascender dicho número hasta quince mil.

Ultimamente han hecho algunos disparos sueltos contra las posiciones ocupadas por el general Ordóñez; pero como no llegaron a formalizar el ataque no se les contestó desde nuestro campo.

### A nuestros lectores

Es tanto el interés que reina por saber noticias de los graves acontecimientos que se desarrollan en la península, que ayer, a pesar de haber aumentado nuestra tirada ordinaria, el periódico se agotó a las dos horas de haber salido a la calle.

La espedición ha aumentado hoy y nuestra redacción se ve de continuo visitada por los que desean conocer las novedades ocurridas.

Para satisfacer dicho interés y con objeto de dar más rápidamente nuestras informaciones, hemos resuelto publicar la presente hoja y esta tarde daremos otra con las últimas noticias recibidas.

En los despachos últimamente recibidos y que insertaremos esta tarde viene la explicación detallada del vasto complot que el Gobierno dice haber descubierto en Barcelona.

### Crónica local

#### Se avisa a los señores acreedores del Banco de Mahón

que aun no se hayan adherido al proyecto de reconstitución de dicho Banco, que las listas de suscripción estarán al efecto dispuestas en las oficinas de este establecimiento de crédito hasta el 30 de Septiembre próximo, todos los días laborables, desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde y desde las cuatro hasta las siete, y los domingos y días festivos desde las nueve a las doce de la mañana.

Se replica a los expresados acreedores que no demoren su adhesión, pues de lo contrario, pueden sobrevenir grandes perjuicios en sus intereses.

El Comité Directivo de Juventud Republicana se reunirá esta noche a la hora de siempre y en el local acostumbrado.

El señor don Pablo del Amo, comandante, jefe de la Caja de Recluta de la zona de Menorca, ha tenido la amabilidad de enviarnos una comunicación haciéndonos presente la conveniencia de prevenir, por si este año no se concediese ampliación de plazo para realizarse el servicio de las armas a los mozos del actual reemplazo, que, con arreglo al artículo 174 de la vigente Ley de Reclutamiento, dicha redención solo puede hacerse hasta el día 30 del presente mes de Septiembre.

Por no reunirse suficiente número de concejales no se celebró anoche la sesión municipal anunciada en primera convocatoria. Quedó aplazada para el miércoles a igual hora.

Esta tarde a la hora de itinerario zarpará con rumbo directo a Barcelona el vapor correo «Isia de Menorca».

Por reciente disposición ministerial se ha ordenado que las licencias de caza deben ser concedidas por las Autoridades de Marina siempre que ella tenga lugar desde el mar.

### BANCO DE MENORCA

MAHÓN  
Bolsa de Barcelona  
Cotización del 18 día de Septiembre de 1911.

TELEGRAMA DE LAS 16'15	
4 <sup>o</sup> Interior contado	84'10
5 <sup>o</sup> Amortizable	101'10
Ferrocarril Alicante	90'60
id. Norte	90'65
A. Banco E de la I. de Cuba	548'35
Cambio Paris cheque	109'10
id. Londres id.	27'47
Interior fin de mes	83'65

# ESPECTACULOS

En el Teatro de Verano se despidió ayer del público «La Música Eléctrica» a la que la concurrencia dió el adiós llamándola repetidas veces al palco escénico con estrepitosos aplausos y repetidos piropos. La niña Bernabé lleva merecidas simpatías y grato recuerdo de los mahoneses.

Mañana reaparecerá el notabilísimo artista en miniatura «Le petit Bertin» que tanto llamó la atención este pasado invierno en el Principal.

Por no haberse recibido de Palma las películas que ayer debieron llegar, esta noche no habrá función a pesar de haberse anunciado en un principio